

长沙弹词，别成绝唱！

好无奈！80岁老人把国家级“非遗”传给老伴

文、图：今日女报/凤凰网记者 李立

“屈原楚辞贾谊赋，关公河中捞大刀；杜甫诗情暖江阁，辛弃疾飞虎将军披战袍……”4月23日，一段抑扬顿挫、跌宕起伏的长沙弹词唱腔，伴着时而如嘈切细雨，时而如万马奔腾的月琴声，从长沙市望城区光明村顺祥养老公寓一楼的房间中丝丝缕缕的往外飘。这是国家级非物质文化遗产项目长沙弹词的代表性传承人彭延坤老人正在教导两位新收的徒弟。

而在今年4月19日之前，已经81岁的彭延坤担心长沙弹词失传，只得让74岁的老伴谭玉清来当自己的徒弟。如今的谭玉清，也算是长沙弹词的半个传承人了。

因弹词结缘，妻子成了他的“眼”

81岁的彭延坤双目失明。他和老伴谭玉清已经相濡以沫近30年。两人就是因长沙弹词而结缘。

“怀抱月琴，口吐圣贤”，这样的风雅古韵，来源于长沙弹词。长沙弹词也称长沙道情，是以长沙方言为基础的说唱艺术，依字行腔，唱腔甜美圆润，铿锵有力，朗朗上口，是湖南现存的古老曲种。

谭玉清告诉记者，他们相识在彭延坤五十几岁时，“当时我就觉得他是一个人才，对他既尊敬又同情。虽然他眼睛看不见，但他的弹词可真是唱得出神入化，唱到悲处能让人泪流满面，唱到诙谐风趣的时候，又能逗得台下观众哄堂大笑”。

谭玉清记忆深刻的一件事是，2010年，彭延坤受邀参加当年在法国巴黎举办的中国曲艺节获得卢浮银奖。“在容纳近千人的音乐厅里，他一人一琴，唱《红楼梦》中一折《悼

潇湘》（又名《宝玉哭灵》）。”谭玉清说，当台上的彭延坤唱到贾宝玉得知林黛玉死讯时，眉头紧锁，嘴角向下，满脸悲伤，至情深处，声声“妹妹”似为林黛玉招魂，音调低沉，如泣如诉。

这是长沙弹词十来种唱腔中的“大悲腔”。彭延坤告诉记者，长沙弹词并无固定表演程式，一人一琴，表演重在感情，艺人往往进入故事情节，身无大的动作，声腔造势惊人，琴声如行云流水，加上面部表情的配合，足以动人。当时，彭延坤的表演结束后，全场观众立即全体起立鼓掌。

谭玉清轻抚月琴，为记者展现了长沙弹词诙谐风趣的一面。她唱的是彭延坤拿手的长篇大书《宝钏记》中家院向相爷描述落难公子柳文正外貌的几句：“头上帽子开了顶，身上补丁加补丁，一双鞋子穿了底，袜子烂得没后跟。脸上起了铜

板锈，虱婆总有大半升。”地道的长沙方言配上彭老自创的“滥腔”唱出这些唱词，喜感简直爆棚。

“弹词就是过去的‘流行歌曲’，他也算是当时的‘明星’了。我特别喜欢听他唱弹词，唱得真好，特有韵味。他为人也很好，德艺双馨。”谭玉清告诉记者，二十多年前她和彭延坤都是再婚。结婚时，彭延坤除了一把月琴和满肚子的唱词之外，一无所有，但谭玉清说：“我就是愿意和他一起生活，照顾他。”

二十多年来，除了生活上无微不至的照料，谭玉清还当起了几岁时就因误用眼药水而失明的彭延坤的“眼睛”。夫妻俩共同对长沙弹词进行挖掘、整理，通过文字、音像制品保存。2008年，在彭延坤夫妇与相关部门的共同努力下，长沙弹词被正式列入全国第二批非物质文化遗产名录。

从万人空巷到人走茶凉，七旬妻子无奈接过衣钵

虽然位列国家级“非遗”，但近年来，长沙弹词的现状并不令人乐观。

老长沙人习惯喊彭延坤为“彭爹”。上世纪70年代至80年代，是“彭爹”艺术生涯最为辉煌鼎盛的时期，演出“几乎场场爆满，茶馆的茶杯都不够用，楼梯口、走道、窗口到处都是人，围得水泄不通”。谈起当年的盛况，彭延坤抬起双手不断比划，笑容写在脸上。

但随着时代的发展，书场逐一关门歇业，艺人或停唱或改行。到如今，弹词更只是许多老人记忆里的往事了。

在今年4月19日收下张明星、刘丹两位新徒弟之前，彭延坤先后收徒13人，大徒弟李迪辉、二徒弟大兵，都在曲艺界享有盛名。但由于种种原因，徒弟们最后都没有从事弹词这门艺术。

“当时我有一个女弟子叫周顺琴，唱得非常好，她也是盲人，已经过世多年了。这个

但要么是做曲艺研究的学生，要么就坚持不到出师便半途而废。

看到彭老的年纪越来越大，长沙弹词又后继乏人，无奈之下，74岁的谭玉清开始跟彭延坤学唱起了长沙弹词，“之前我主要帮他做弹词资料的整理收集，现在没入学，我只好跟着他学”。于是，从小喜欢文艺、之前有花鼓戏底子的谭玉清从2015年开始跟着彭延坤拿起了月琴。谭玉清告诉记者，虽然自己也年事已高，嗓子、记忆力都不行了，“但是能学一点是一点”。

今年农历正月十四，长沙博物馆举办“长沙年·元宵喜乐会”活动，彭延坤和谭玉清受邀参加。因为彭老嗓子未愈，谭玉清怀抱月琴走上了台，这是她在跟彭老学习长沙弹词后“首秀”。一曲地道的长沙弹词《雷锋参军》唱罢，满场叫好。



谭玉清（左二）和丈夫彭延坤（左三）一起教导新收的两个徒弟。

多方努力找到传人，女徒弟原本是“弹四郎”

今年4月19日，在长沙市文化广播新闻局和作为长沙弹词保护单位的市群众艺术馆的帮助下，浏阳市皮影艺术传承人张明星与浏阳市民间艺人刘丹在经过一个月的考察之后，成为彭延坤的新徒弟。拜师仪式就设在昔日9岁的彭延坤开始学唱弹词并在日后让他声名鹊起的火宫殿，著名相声演员大兵为新师弟和小师妹主持拜师仪式。

玉成此事的是长沙市文广新闻局副局长周永康与长沙市群艺馆馆长刘新权。说来也巧，正是在今年正月十四的活动上，受邀表演皮影戏的张明星见到了彭延坤夫妇并接触到了长沙弹词。得知彭延坤想收徒之后，张明星找到了周永康。正为长沙弹词的传承危机着急的周永康便带着张明星，拜访了彭延坤。“现场为彭老唱了两出戏，彭老很满意，多次鼓掌。”张明星说。

作为彭延坤唯一的女徒弟，28岁的刘丹大学学的是计算机专业，毕业之后却成了一名民间艺人，“平时就在乡下红白喜事上演出，唱歌跳舞，就是长沙方言里的‘弹四郎’”。接触到长沙弹词之后，刘丹被这铿锵有力、苍凉雄劲的声音所打动，越来越着迷。

除了每月固定几次从浏阳到望城光明村师父所住的养老公寓现场学习外，两徒弟还经常利用微信语音把唱腔发送过来，请师父师娘指点。在去彭老家中拜访6次之后，张明星与刘丹便已能唱出经典唱段《雷锋参军》。

“刚开始以为长沙弹词很简单，但学起来才知道门道很多，比如要记唱词，还要记月琴的指法、过门，人物性格都靠一个人的唱腔刻画出来，还有彭老根据观众所提问题即兴编词演唱的‘绝活’，都是很难的。”

张明星告诉记者，学了不到三个月，他越发感觉到长沙弹词的魅力与难度，“开始一段时间压力很大，仿佛有点‘走火入魔’了，闭上眼睛都是弹词。”而瘦小的刘丹比较担心的是自己的“中气比较弱”，没有深厚的气功底，唱不好长沙弹词中一些唱腔。

但彭延坤对两位新徒弟的表现赞赏有加：“张明星唱皮影戏，对人物心理把握很准，饰演角色内心转换自如；刘丹是民间歌手，嗓音条件非常好。两个孩子都很有天赋，长沙弹词后继有人！”同时，彭延坤对老伴儿谭玉清的教学也相当满意：“百分之七八十都是她的功劳，没有她我搞不成器。”彭延坤告诉今日女报/凤凰网记者，“决定新收徒弟之前，我跟老伴儿细细商量了很久。你也看到我现在的身体情况，她点头了，我才敢收。”

原来，几年前的一场大病让今年已经81岁的彭延坤的身体状况已大不如前。而且，彭延坤的嗓子也在之前的一场活动中受了伤，至今嘶哑，用彭延坤自己的话来说：“喉咙好比汽车烂嘎胎子。”好在，74岁的老伴儿谭玉清一直是彭老的忠实“粉丝”，这么多年耳濡目染，一边积极帮助彭延坤挖掘、整理长沙弹词，一边自己学习弹唱。如今的谭玉清，也算是长沙弹词的半个传承人了。

对于长沙弹词目前并不被看好的市场前景，张明星和刘丹也并不在意。“政府正在大力保护和推广，而且这么好的曲艺文化，学到肚子里总是有用的。”张明星这样告诉记者。而刘丹的想法更为单纯：“趁着年轻，如果真能为长沙弹词的传承做点努力，这也是自己的幸运。”